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Pfarrgemeinderat St. Pankra0us  

 

Protokoll der Pfarrgemeinderatssitzung vom 22.01.2025  

 

Anwesend:  Pastor Ralf Hubert Bronstert  
  Ulrike Cordes-Gilbert  

Heike Döbber (Vertreterin Kirchenvorstand) 
Ina Jesse  
BeMna Klaus (Gast) 
MaOhias Leifeld (Protokoll) 
Klaus Speckenheuer  
Anja Werthmann  
Thomas Wessel  
 

Entschuldigt:  Helga Ebers  
Mechthild Krajewski  
Leonie Kretschmer  
Julia Roderfeld  

 

Beginn: 19:00 Uhr im Pfarrhaus 

TOP 1: Begrüßung und Impuls 
Anja Werthmann begrüßt die Anwesenden. 
Thomas Wessel trägt den Impuls vor. 
  
TOP 2: Rückblick Advents- und Weihnachtszeit (mit Gästen) 
Gäste:   Renate Bracht 
  Kathrin Gärtner 
  Steffi Lehmenkühler 
  Sabine Simon 
  Dirk Werthmann 

a) Die im Hochamt am 3. Adventssonntag (Gaudete 15.12. um 9:30 Uhr) vorgestellte Advents-
Ak0on „GLÜCKLICH/T SEIN!“ ist sehr gut angekommen. ResOüten der Ak^on können genutzt 
werden z.B. für Hausbesuche der Caritas. 

b) Bei der zielgruppenoffenen Adventsak0on „So klingt Advent - *Licht*Musik*Gebet“ zu 
gemeinsamem Singen und Beten vom Liturgiekreis und der Band „SpiritAndVoices“ in der 
Propsteikirche am Sonntag, 8. Dezember um 16 Uhr waren alle Altersgruppen inklusive 
Kommunionkinder vertreten. Dieses Angebot gehörte ebenso zur Advents-Ak^on 
„Glücklich/T“. Die S^mmung in der nur von Kerzen erleuchteten Kirche passte sehr gut, 
jedoch erschwerte es einigen Teilnehmern das Singen. Deshalb kam der Vorschlag, bei einer 
Wiederholung einen Beamer für die Anzeige der Liedtexte einzusetzen.      

c) Zur Ak0on Friedenslicht der Pfadfinder war die Kirche voll besetzt. Gleichzei^g war es auch 
der VorstellungsgoOesdienst von Pfarrer Frank D. Niemeier. Leider konnten weOerbedingt 
nach dem GoOesdienst keine Heißgetränke ausgegeben werden.  

d) Weihnachtszeit allgemein: 
Die hohen Besucherzahlen haben bestä^gt, dass es sinnvoll ist, beide Kirchen d.h. sowohl die 
Hl. Kreuz Kirche als auch die Pankra^us-Kirche weihnachtlich zu schmücken. 
Den Aukau der Krippe haben Benedikt Kretschmer und Uli Heiß von Karin und Udo Heppe 
übernommen. 
Leider wurden in beiden Kirchen die Opferstöcke aufgebrochen, um das Geld daraus zu 
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stehlen. Der Schaden steht in keiner Rela^on zu den Spenden. Deshalb wurden die Öffnungen 
der noch exis^erenden Opferstöcke abgeklebt. Aus der Runde kam der Vorschlag zu prüfen, 
ob z.B. ein QR-Code für Spenden eingeführt werden kann. 

e) Heiligabend:  
Die Krippenfeier um 15 Uhr war gut besucht. Es wird vorgeschlagen, dass die Musik im 
kommenden Jahr technisch verstärkt und noch weitere Musiker gewonnen werden sollen. 
Die Wort-GoOes-Feier für Familien mit Grundschulkindern um 16 Uhr war ebenfalls gut 
besucht – sogar besser als im Vorjahr. Sie wurde musikalisch von Bläsern mitbegleitet, wozu 
es besonders posi^ve Rückmeldungen gab. 
In der ChristmeOe um 17 Uhr, die bei Kerzenschein begonnen wurde, sind alle dazu bestellten 
Kerzen verteilt worden (obwohl einige Kerzen mehr als im letzten Jahr bestellt worden 
waren). Aufgrund der erneuten posi^ven Reak^on soll die Kerzenak^on weiterhin 
beibehalten werden.  
Da die zeitliche Abfolge der Angebote in der Hl. Kreuz Kirche in diesem Jahr zu knapp war, 
sollte im nächsten Jahr die Wort-GoOes-Feier für Familien mit Grundschulkindern in die 
Pankra^us-Kirche verlegt werden. 

f) 1. Weihnachtstag: 
Für das Hirtenamt gab es erfreulicherweise eine sehr gute Besetzung mit Messdienern (auch 
unterstützt durch Ehemalige).  
Das nachmiOägliche Weihnachtssingen an der Krippe „So klingt Weihnachten“ wurde gut 
angenommen. Jedoch kam im Nachhinein der Wunsch nach mehr Gesang und weniger 
Texten. 

g) 2. Weihnachtstag: 
Erstmals wurde der GoOesdienst nicht als FamiliengoOesdienst gefeiert. 
Die abendliche Spätschicht ist von der JuKi als voller Erfolg bewertet worden. 

h) Die Jahresabschlussmesse fand in der Heilig-Kreuz-Kirche und die Messe an Neujahr (am 
SpätnachmiOag) in der Propsteikirche staO. 

i) Zum Aussendungs-GoYesdienst der Sternsinger kamen weOerbedingt weniger Besucher. 
Dieses Jahr waren gegenüber dem Vorjahr etwas weniger Sternsinger unterwegs, die jedoch 
trotz des schlechten WeOers teilweise sehr lange unterwegs gewesen waren. 2 Gruppen 
haben am Folgetag sogar noch den Kindergarten St. Pankra^us besucht und ihr Lied 
gesungen. Bereits zwischen Weihnachten und Neujahr haOe eine Gruppe an der 
deutschlandweiten Eröffnung der Sternsingerak^on in Paderborn teilgenommen. 

Nach diesem Rückblick haben die Gäste die Versammlung verlassen. 
 
TOP 3: Protokoll der letzten Sitzung  
./. 
 
TOP 4: Klausur- und Thementag Pastoralvereinbarung am 09.11. – Weiterarbeit mit den 
Ergebnissen 
Die Auswertung der Arbeitsergebnisse soll während der Fastenzeit erfolgen – idealerweise mit 
Unterstützung durch Silke Gehrken vom Dekanat. Neben dem PGR sollen dazu auch alle Teilnehmer 
eingeladen werden. 
 
TOP 5: Jahresthema „Würde unantastbar“ 
Neben der 1/2 Stunde wird eine Wahlveranstaltung  
am MiOwoch, 5. Februar im Bürgersaal im Warsteiner Rathaus. 
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TOP 6: Fastenzeit 
a) Dieses Jahr wird wieder ein großes Hungertuch beschaq. 
b) Der Misereor-Sonntag wird wieder von der Eine-Welt-Gruppe gestaltet. Ebenso der Kreuzweg 

am Freitag davor. 
c) Ein weiterer Kreuzweg könnte wie im letzten Jahr als Sta^onsgang gestaltet werden. Es ist 

jedoch zu klären, wer die Organisa^on übernehmen könnte. 
 
TOP 7: Ewige Anbetung 
Der Besuch hat mehr und mehr abgenommen (Eröffnung: 9 Besucher / S^lle Betstunde: 3 Besucher / 
Schlussandacht: 22 Besucher). Es kam der Vorschlag als Alterna^ve um 17 Uhr eine „Festandacht zur 
Ewigen Anbetung“ mit Aussetzung, Te Deum und Segen anzubieten. 
 
TOP 8: Pastoraler Raum 

a) Beerdigungsdienst durch Laien 
Der Pfarrgemeinderat befürwortet die erneute Beaurragung von Sybille Heppelmann und  
Elvira Meier zum Beerdigungsdienst. 

b) Ökumenische Bibelwoche 
Sie findet unter dem Thema „Wenn es Himmel wird“ vom 10.-13.03.2025 staO. 

c) Bauwagenprojekt „Philip-Bus“ 
Bis Ende letzten Jahres waren die Pfarrgemeinderäte eingeladen, Vorschläge für mögliche 
Einsätze zu erarbeiten. Siehe hierzu unsere Klausurergebnisse zur Pastoralvereinbarung am 
09.11.2024, die bereits an das ProjekOeam geschickt worden sind. 

d) Lego-Ausstellung (Anfrage BernadeOe Kauf) 
In der St. Pankra^us-Kirche in Warstein wird vom 16.-27.03.2025 ein mit Lego Figuren 
gestalteter Ostergarten präsen^ert. Hierfür werden noch Aufsichtspersonen gesucht. Eine 
Schicht dauert 2 Stunden. Bei Interesse wird Anja einen entsprechenden Link senden. 

e) PGR-Wahl (Veranstaltungen zum neuen Statut, …) 
Eine Infoveranstaltung auf Dekanatsebene ist geplant für den 06.03.2025 in Geseke. 
In unserem Pastoralen Raum soll ein Austausch stavinden am 18.03.2025 um 19:30 Uhr im 
Gemeindezentrum in Warstein. 

f) Immobilien-Strategie 
Der Prozess zur Erarbeitung einer Immobilien-Strategie wird durch das Generalvikariat 
begleitet und startet im Frühjahr. 

 
TOP 8: Bericht aus dem KV 
./. 
 
TOP 9: Verschiedenes 

a) Bericht aus dem dem KiTa Steuerungsgremium: 
a. Die Caritas-Beratungsstelle hat ihre Arbeit vorgestellt. 
b. Dieses Jahr soll zur Montgolfiade auf dem Stargelände ein GoOesdienst wieder 

stavinden. 
c. Die KiTa Hl. Kreuz feiert in diesem Jahr ihr 60jähriges Bestehen. Gefeiert wird mit 

internen Veranstaltungen. 
d. Der Petrus-Kindergarten in Warstein besteht in diesem Jahr seit 30 Jahren. 

b) Nächste Sitzung: Donnerstag, 03.04.2025 um 19:30 Uhr im Pfarrhaus 
c) Den Impuls zur nächsten Sitzung hält MaOhias Leifeld. 

 
 
Für das Protokoll 
MaOhias Leifeld 


